

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzecea după Rusalii

**Evangelia Duminicii
a douăzecea după Rusalii
(Învierea fiului văduvei din Nain)
Ev. Luca 7, 11-16**

În vremea aceea S-a dus Iisus într-o cetate numită Nain și împreună cu El mergeau ucenicii Lui și mulțime mare. Iar când S-a apropiat de poarta cetății, iată scoteau un mort, singurul copil al mamei sale, și ea era văduvă, iar mulțime mare din cetate era cu ea. Și, văzând-o Domnul, I s-a făcut milă de ea și i-a zis: Nu plânge! Atunci, apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-l duceau s-au oprit. Și a zis: Tinere, ție îți zic, scoală-te! Iar cel ce fusese mort s-a ridicat și a început să vorbească, iar Iisus l-a dat mamei sale. Și frică i-a cuprins pe toți și slăveau pe Dumnezeu, zicând: Proroc mare S-a ridicat între noi și Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.



Văzând, Doamne, pe văduva care plângea foarte și, precum atunci, milostivindu-Te, ai înviat pe fiul ei pe care îl ducea să-l îngroape, așa înviază și sufletul meu cel omorât cu păcatele, Iubitorule de oameni, și Te milostivește spre mine, care-ți cânt: Aliluia!
(Acatistul Domnului nostru Iisus Hristos, Condac 2)

*Astăzi, 6 octombrie:
Sf. Ap. Toma
4 ani de când moaștele Sf.
Ap. Toma și Sf. M. Mc.
Ecaterina se află și în
biserica noastră*



*Alte relicve sfinte aduse la
biserica noastră - detalii în pagina
a treia*

Pășind pe Pământul Sfânt

Primii pași, primele impresii...

Ca orice creștin ortodox, și eu mi-am dorit să ajung să mă închin la Locurile Sfinte. A trecut ceva timp până când aceasta să se întâmple. Cu voia lui Dumnezeu, mai erau câteva locuri și am hotărât împreună cu soțul meu să ne alăturăm grupului deja format la parohia noastră sub conducerea părintelui Mihai Mărgineanu.

Personal, aveam emoții generate de însemnătatea acestei călătorii, căci urma să pășim pe urmele Domnului Iisus Hristos, pe care să le atingem cu propriile mâini, cu buzele și cu inima noastră.

În întâlnirile pregătitoare pelerinajului, am făcut cunoștință cu ceilalți membri ai grupului, fiecare argumentând pentru ce s-a înscris în acest pelerinaj. Pentru documentarea noastră, am primit cartea „Pelerinaj la Mormântul Domnului”, scrisă de părintele Ioanichie Bălan. Un volum foarte frumos scris, o avalanșă de informații, mai pe scurt copleșitor la o primă parcurgere. De asemenea, am primit „Ghidul pelerinului”, care cuprindea programul detaliat pe zile și obiective, dar și cântece și poezii pe care să le intonăm sau să le citim la momentele potrivite. Și nu în ultimul rând o carte de rugăciune, care să ne aducă aminte, de o manieră subtilă, că nu trebuie să treacă o zi fără rugăciune.

Părintele ne-a spovedit, ne-a dezlegat de păcate, ne-a binecuvântat, pentru a porni cu dreptul în această mult așteptată călătorie.

Și eu, la rândul meu, mi-am cerut iertare de la rudele și prietenii lăsați acasă, care ne-au urat la rândul lor călătorie binecuvântată, fiind încredințați că pomelnicele ce ne-au fost înmânate vor fi duse la Locurile Sfinte, unde noi ne vom ruga și pentru ei.

Cu inima strânsă de emoții, cu oboseala firească legată de pregătirile necesare acestei călătorii, dar cu bucuria mărturisită că avem această ocazie să ne plecăm genunchii în locurile în care fiul lui Dumnezeu a venit pe pământ spre mântuirea noastră, în ziua de 25 septembrie 2019, la ora 04:00, ne regăsim cu tot grupul la aeroportul din Iași. Primim ecusonul cu tricolorul și insigna cu Sfânta Teodora. Ne îmbarcăm, iar la ora 06:15 decolăm spre Țara Făgăduinței.

Ne însemnăm cu semnul Sfintei Cruci, ne rugăm Bunului Dumnezeu să ne ocrotească, să avem vreme bună, să fim sănătoși ca să putem profita din plin de această oportunitate.

Am zburat lin, peste norii albi, parcă de zăpadă, peste munți, peste ape, peste așezări umane și iată-ne ajunși la aeroportul Ben Gurion din Tel Aviv. Aici, lume peste lume, forfotă mare, oameni de toate națiunile, dar noi, mereu atenți la ghidul nostru, ne ținem aproape și ne îndreptăm spre zona de control a pașapoartelor. Timpul este foarte prețios pentru noi.

Autocarul ne așteaptă, minutele trec, programul pentru prima zi este foarte dens, iar la ghișeu verificarea documentelor merge cu încetinitorul. E prima ispită în calea noastră. Nervii sunt puși la încercare, dar fuseserăm sfătuiți să ne păstrăm calmul. Părintele Mărgineanu se prezintă la ghișeu și după un scurt dialog, pe care l-am perceput amabil, iată că lucrurile iau altă întorsătură: am primit undă verde. Este chemat grupul nostru la ghișeu și, unul câte unul, ne prezentăm și primim cheia de acces. Suntem gata să ne recuperăm bagajele, care sunt identificate cu ușurință, căci sunt marcate cu tricolorul, același însemn distinctiv care se afla la ecuson. Se reface grupul, ne îndreptăm spre autocar, ne urcăm, ne ocupăm locurile care urmau a fi păstrate până la sfârșitul pelerinajului. (continuare în numărul viitor)

Magdalena Felea

Sufletul nostru cel tânăr trebuie să învie din moarte duhovnicească

Oare cei morți sunt niște plecați din lumea aceasta ?! Nu sunt o prezență ei între noi ?! Nu-i considerăm noi a fi parte a Bisericii în care și noi ne închinăm ?! Nici nu știi câți dintre cei ce nu mai sunt se roagă alături de tine astăzi, în această biserică. Dar nu, noi am vrea parcă să-i uităm ... Ne aducem aminte doar din când în când și lăsăm pietrele să vorbească, dălțuind pe ele numele lor. Nu a fost aceasta la ortodocși. La ortodocși, mai mult decât memoria mormântului, este memoria sufletului, este memoria rugăciunii, este memoria lucrării faptelor pe care ei le -ar dori să le facem în viața noastră. Adeseori, constatam cu amărăciune, copiii care își conduc pe ultimul drum părinții și tare îi mai jelesc, dar nu fac mai nimic din ceea ce le-au arătat părinții ca predanie sfântă, ca sfaturi părintești. - Păi, ce știi ei ?! Vremea lor! S-au stins și odată cu ei și cuvintele, și modelele. Timpurile sunt moderne, suntem oameni deschiși, moderni, nu mai putem să ne raportăm la cele trecute. Oare nu suntem noi niște morți ?!

Tinere, ție îți zic, scoală-te!, se adresează Mântuitorul aceluia tânăr. Devine surprinzătoare și ai putea spune chiar fără rost această replică în jelania și atmosfera aceea legată de înmormântarea aceluia tânăr. Nu știm de ce a murit. Știm doar atât că în sufletul acelei mame era o durere imposibil de exprimat în cuvinte. Dar adresarea Mântuitorului care vorbea cu mortul, capătă o rezonanță aparte atunci când vorbim de starea noastră de moarte sufletească. Într-adevăr, este una dintre bolile moderne ale lumii pe care nu vrem să recunoaștem că o avem: starea de suferință sufletească. Atunci când toate îți merg bine nu mai ai gândul la ceilalți, și chiar și atunci când lucrurile merg rău, te revolți că nu se împlinesc în viață cele pe care ți le-ai dori. Temelia vieții fiecăruia dintre noi este una sufletească. Spune atât de frumos una din rugăciunile de la Slujba înmormântării: *Cu adevărat deșertăciune sunt toate și viața aceasta este umbră și vis. De aceea, spunea Mântuitorul: Nu vă temeți de cei ceucid trupul, iar sufletul nu pot să-l ucidă; temeți-vă mai curând de acela care poate și sufletul și trupul să le piardă în gheena.* (Matei 10, 28).

Dar ce înseamnă moartea ? Pentru omul modern, definiția medicală pare cea mai convingătoare: încetarea funcțiilor vitale sau mai simplu, stop cardio-respirator. Moartea însă înseamnă de fapt lipsa vieții, lipsa aceluia dar de la Dumnezeu pe care îl purtăm fiecare dintre noi. Fără viață în noi, nu mai suntem ființe, devenim obiecte. Prin extensie, privind spre sufletul nostru, lipsa bobului vieții care este Dumnezeu înseamnă de fapt moarte. Trăim o vreme în care, lipsește din ce în ce mai mult Dumnezeu din viața noastră. Oare nu ar trebui să lăsăm jălaniile false: nu am bani, nu am timp, nu am putere...n-am..., n-am..., și să vedem cât de lucrătoare este viața noastră sufletească între oameni, ca prin zidirea altora să ne zidim și noi ? Sufletul nostru rămâne mereu tânăr, dar continuă să putrezească în starea de moarte duhovnicească.

Pr. Mihai Mărgineanu

Programul hramului Sfintei Cuvioase Parascheva (11-15 octombrie 2019)

În acest an, manifestările dedicate sărbătorii hramului Sfintei Cuvioase Parascheva vor avea loc, la Iași, în perioada 11-15 octombrie. Alături de moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva, vor fi aduse spre închinare și moaștele Sfântului Ierarh Spiridon, Episcopul Trimitundeii, din Insula Corfu, Grecia.

Vineri, 11 octombrie 2019:

• **Ora 06.30** - Procesiune cu moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva și depunerea lor pe platoul din fața Căminului preoțesc „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” pentru închinare.

• **Orele 07.00-11.30** – Sfințirea apei (aghiazma mică) și Sfântul Maslu (pe platoul din fața Catedralei Mitropolitane), Utrenia și Sf. Liturghie arhierescă (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 17.00-18.00** – Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 18.00** - prezentarea lucrărilor dedicate Sfântului Ierarh Spiridon al Trimitundeii (Sala Sinaxar a Muzeului Mitropolitan).

• **Orele 20.00 - 00.00** – Slujba de priveghere a Sfântului Mare Mucenic Gheorghe – Vecernia, Litia și Utrenia (în Catedrala Mitropolitană).

Sâmbătă, 12 octombrie 2019:

• **Orele 07.00 – 12.00** – Miezonoptica, Acatistul Sfântului Ierarh Iosif și Sfânta Liturghie arhierescă (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 17.00 – 18.00** – Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 19.00 – 20.30** – Pelerinajul „Calea Sfinților” - Procesiune cu moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva (se va ieși pe poarta de lângă Casa Nicodim – Strada I. C. Brătianu – Strada Cuza Vodă – Strada Armeană – Biserica „Sfântul Sava cel Sfințit” – Strada Costache Negri – Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” – Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 21.00 - 01.00** – Slujba de priveghere - Vecernia, Litia și Utrenia Învierii, combinată cu a Sfântului Apostol Andrei și a Sfântului Ierarh Spiridon (în Catedrala Mitropolitană).

Duminică, 13 octombrie 2019:

• **Orele 07.00 – 12.00** – Miezonoptica, Acatistul Mântuitorului, Ceasurile și Sfânta Liturghie arhierescă (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 09.00 – 12.00** - Sfințirea bisericii „Sfântul Apostol Toma” din cartierul Alexandru cel Bun (Iași).

• **Orele 17.00 – 18.00** – Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala Mitropolitană).

• **Ora 18.00** – sfințirea așezământului social-caritabil „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv” de la Mănăstirea Hadâmbu (județul Iași).

• **Ora 19.00** – **Concert Accapela** (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 20.00 - 00.00** – Slujba de priveghere a Sfintei

Cuvioase Parascheva și a Sfântului Ierarh Spiridon – Vecernia, Litia și Utrenia (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 00.00 - 02.00** – Sfânta Liturghie arhierescă (în Catedrala Mitropolitană).

Luni, 14 octombrie 2019:

• **Orele 07.00 – 09.00** – Miezonoptica, Acatistul Sfintei Cuvioase Parascheva, Ceasurile și Slavoslovia Mare (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 09.30 – 13.00** – **Sfânta Liturghie arhierescă** (pe podiumul din Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt).

• **Ora 17.00 – 18.00** – Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 20.00 - 00.00** – Slujba de priveghere a Sfântului Ierarh Spiridon combinată cu a zilei – Vecernia, Litia și Utrenia (în Catedrala Mitropolitană).

• **Orele 18.30** - Concert dedicat Sfintei Cuvioase Parascheva susținut de Corul academic Gavriil Musicescu al Filarmonicii din Iași condus de maestrul Doru Petru Morariu (în Catedrala Mitropolitană).

Marti, 15 octombrie 2019:

Orele 07.00 – 12.00 – Miezonoptica, Acatistul Sfântului Ierarh Spiridon, Ceasurile și Sfânta Liturghie (în Catedrala Mitropolitană).

Sursa: doxologia.ro

Alte relicve sfinte aduse la biserica noastră

Cu prilejul pelerinajului organizat de parohia noastră în Țara Sfântă, în perioada 25-30 septembrie a.c., a rânduit Bunul Dumnezeu ca Părintele paroh Mihai Mărgineanu să primească în dar un mic fragment din moaștele unuia dintre mucenicii care au pățimit în măcelul dezlănțuit de invazia persană din anul 614 la Mănăstirea Sf. Teodosie din Palestina.

De asemenea, participarea preotului și a pelerinilor la slujba Sfintei Liturghii din noaptea de sâmbătă spre duminică a fost încununată cu primirea a încă unui dar ce nu poate fi prețuit: un micuț fragment din piatra de la Mormântul Domnului Iisus Hristos!

După ce vom reuși să realizăm cutia specială, acestea vor putea fi așezate spre închinare, alături de celelalte sfinte moaște care se află în biserică, respectiv: ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, ale Sfântului Apostol Toma, ale Sfântului Apostol Iacov, Ruda Domnului, precum și moaștele mai multor sfinți neomartiri.

Cu emoție și recunoștință, Părintele Paroh Mihai Mărgineanu a mărturisit: ”Consemnez aceste daruri ca pe niște minuni atât în viața mea, cât și în viața parohiei, și sper ca și pelerinii care au participat, precum și ceilalți creștini să se poată folosi de aceste minunate binecuvântări. Mulțumesc Bunului Dumnezeu, care a arătat atâta dragoste față de noi prin mâna preoților care ne-au oferit aceste Sfinte Odoare pentru parohie”.

Cronicar

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot Il Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Viziteaza-ne si pe:

Facebook



Biserica Toma Cozma

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

•Duminică, 6 octombrie 2019

◇08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◇18:00 Paraclisul Maicii Domnului, în cadrul acestei slujbe va fi scoasă o reproducere a Icoanei făcătoare de minuni „Prodromița”, ce poartă binecuvântarea unui mare duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii Prodromul de la Athos.

•Vineri, 11 octombrie 2019

◇18:00 Slujba Agheasmei și a Sfântului Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaștele Sf. Iacov, Ruda Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument peste veacuri pentru instituirea acestei Taine), urmate de citirea pomelnicele care se poartă la biserica noastră

•Sâmbătă, 12 octombrie 2019

◇07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinarea credincioșilor) urmată de Pomenirea morților. Pentru cei plecați dintre noi, importantă este pomenirea lor la Sfânta Liturghie, ziua de sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor morți.

◇18:00 Pelerinajul Calea Sfinților, care va porni de la Catedrala mitropolitană din Iași și se va desfășura pe mai multe străzi din centrul orașului.

Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

Conform informațiilor oferite de Biroul de Presă al Patriarhiei Române, *luni, 30 septembrie a.c.*, în Sala Sinodală din Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

În cadrul ședinței s-a hotărât:



•Completarea Programului-cadru „2020 – Anul omagial al pastorației părinților și copiilor și Anul comemorativ al filantropilor ortodocși români”. Această completare se referă la repere tematice teologic-educaționale, culturale și mediatice, menite să reflecte mai bine cele două teme, omagială și comemorativă, în activitatea unităților de cult ale Patriarhiei Române.

•Organizarea de evenimente și acțiuni cu prilejul aniversării a 30 de ani de la căderea regimului comunist din România, privind comemorarea jertfei creștinilor care și-au sacrificat viața în decembrie 1989 și în timpul regimului comunist pentru libertatea și demnitatea poporului român.

•Evidențierea, de asemenea, a modului responsabil în care Biserica Ortodoxă Română a folosit libertatea dobândită după căderea regimului comunist pentru a mărturisi prin cuvânt și faptă Evanghelia iubirii milostive a lui Hristos, prin întreaga sa lucrare misionară, educațională, social-filantropică și edilitară.

În dimineața aceleiași zile, 38 de ierarhi au fost prezenți



luni în Catedrala Patriarhală pentru a participa la Sfânta Liturghie și Slujba de Te Deum oficiate cu prilejul aniversării a 12 ani de când Preafericitul Părinte Daniel a fost întronizat ca Patriarh al României.